

На правах рукописи

Савинов Кирилл Леонидович

ОСОБЕННОСТИ АНГЛИЙСКОЙ КОЛОНИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ
ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XVII В. НА ПРИМЕРЕ НОВОГО ПЛИМУТА

Раздел 07.00.00 — Исторические науки

Специальность 07.00.03 — всеобщая история (Новое и Новейшее время)

Автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Москва — 2016

Работа выполнена на кафедре Новой и Новейшей истории стран Европы и Америки исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель

Хрулева Ирина Юрьевна, кандидат исторических наук, доцент исторического факультета ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

Официальные оппоненты:

Акимов Юрий Германович, доктор исторических наук, профессор кафедры американских исследований факультета международных отношений ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Киселев Александр Александрович, кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений и зарубежного регионоведения факультета философии, истории, международных отношений и социальных технологий ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет»

Ведущая организация:

ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского»

Защита состоится « ... » 2016 г. в « ... » часов на заседании Диссертационного совета Д 501.002.12 по всеобщей истории на базе Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по адресу: 119992, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4, исторический факультет, ауд. _____.

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, Фундаментальная библиотека), а также на сайте <http://www.hist.msu.ru/Science/Disser/Savinov.htm>

Автореферат разослан « ... » 2016 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.и.н., доцент



Т.В. Никитина

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ

Актуальность темы. В XVII в. английские колонисты достигли значительных успехов в освоении Америки, покорении ее коренных жителей, создании жизнеспособных институтов местного управления. Несмотря на успехи, первые колониальные проекты англичан были многочисленны, разрознены, зачастую плохо подготовлены, осуществлялись различными социальными, религиозными и политическими группами. Нередко цели колонистов и их идейных вдохновителей менялись в процессе освоения Нового Света, а колонии оказывались убыточными или бесперспективными. Для того чтобы проанализировать специфический опыт английской колонизации, необходимо представить создание первых колоний не как череду авантюр королевской власти, дворянства или торговцев, но как **колониальную политику**.

Королевская власть, мореплаватели-первооткрыватели и колонисты в начале XVII в. пытались нащупать вектор этой политики. Ее ключевые компоненты включали в себя: религиозное и политическое обоснование права на завоевание Нового Света, организацию управления колониями из метрополии и поиск наилучших способов освоения территорий Америк. На эту политику повлияли примеры успешных колониальных проектов других европейских держав, а также практический опыт первых английских поселений.

Данная диссертация посвящена формированию английской колониальной политики на примере Нового Плимута — первого постоянного поселения в регионе Новая Англия, основанного отцами-пилигримами — группой радикальных пуритан-сепаратистов из деревни Скруби, бежавших от

религиозных репрессий в 1608 г. в Голландию, а в 1620 г. отправившихся в Новый Свет.

Отцы-пилигримы смогли наладить контакты с коренными жителями, организовать торговлю пушниной и сельское хозяйство. Принятая ими модель церковной организации использовалась и другими религиозными диссидентами, которые прибыли в регион в 1630-х гг. История подготовки экспедиции пилигримов показательна с точки зрения формирования колониальной политики. Они поддерживали отношения со многими знаменитыми деятелями английской колонизации, обращались в торговые компании и акционерные общества. Колониальная политика обозначенного периода наглядно видна в предприятии пилигримов и представляет исключительную важность для исторического анализа.

Хронологические рамки работы охватывают первую четверть XVII в. Нижняя граница — рубеж XVI–XVII вв., период формирования английской колониальной политики на основе практического опыта мореплавателей и работ мыслителей и публицистов. В этот же период в английской деревне Скруби возникла община отцов-пилигримов. Преодолев трудности в Англии и Голландии, пилигримы смогли основать в 1621 г. стабильное поселение, преодолеть внутренние раздоры и наладить отношения с коренными жителями. К середине 1620-х гг. Новый Плимут окончательно сформировался как колония с четкой внутренней иерархией и отношениями с индейскими племенами и европейскими поселениями в Новом Свете, а «великий исход» пурitan в Новую Англию в 1630-х гг. привел к потере Плимутом своего уникального статуса в регионе.

Цель данного исследования — на основе анализа источников, связанных с Новым Плимутом и отцами-пилигримами, реконструировать то, из чего складывалась английская колониальная политика, проследить, как элементы этой политики проявлялись в колонии пилигримов и как сама эта колония в конечном счете оказала влияние на освоение англичанами Северной Америки.

Для реализации этой цели были поставлены следующие **задачи**:

- проанализировать социально-экономическую и политическую ситуацию в Англии на рубеже XVI–XVII вв.;
- рассмотреть учение сепаратизма — одного из течений английского радикального пуританизма, которое составило идеиную базу конгрегации отцов-пилигримов;
- исследовать основные идеи и принципы английской колонизации, от туманных проектов времен королевы Елизаветы до колониальных описаний и хартий периода правления Якова I;
- изучить особенности правовых и экономических институтов, созданных для колонизации Америки;
- провести анализ взаимоотношений пилигримов в Новой Англии как с английскими колонистами, так и с коренными жителями;

Объектом исследования является английская колониальная политика в Северной Америке в первой четверти XVII в.

Предметом исследования диссертации является колония Новый Плимут, история ее основателей, особенности их религиозной доктрины, отношения колонистов с коренными жителями и метрополией и вклад Нового Плимута в освоение региона Новая Англия.

Теоретико-методологическая основа исследования. В основу диссертации положены принципы научной объективности и историзма, требующие применения научных подходов нескольких актуальных исторических школ.

Атлантический подход ставит своей задачей представить историю колонизации и развития американских колоний в непрерывной связи с историей метрополии. Эта концепция помогает проследить явные и косвенные связи, которые опутывали Атлантический мир, включавший не только европейские державы и американский континент, но и африканское побережье и острова Карибского бассейна¹. Этот мир был наполнен разнообразными колониальными проектами и торговыми предприятиями. Некоторые колонии и экспедиции, которые казались верным источником прибыли, оборачивались опасными авантюрами, а гораздо более скромные предприятия неожиданно показывали долговечность и большую эффективность.

В рамках атлантического подхода выделяют три основные концепции, различающиеся по своим масштабам и задачам². Циркуматлантическая (Circum-Atlantic) история занимается всей совокупностью связей, которые существуют между различными колониями, метрополией и другими европейскими державами. Более локальный трансатлантический подход (Trans-Atlantic) рассматривает связи между двумя регионами или акторами.

Наконец, цизатлантический (Cis-Atlantic) подход заключается в изучении того, как отдельно взятая колония или группа колонистов

¹ Greene J.P. Transplanting Moments: Inheritance in the Formation of Early American Culture // The William and Mary Quarterly. Third Series. 1991. Vol. 48., No. 2. P. 224–230.

² The British Atlantic World, 1500–1800 / Ed. by Armitage D., Braddick M.J. Cambridge; New York, 2000. P. 16.

испытывает на себе влияние глобального атлантического мира и в свою очередь меняет его. Именно этой концепции мы будем придерживаться, изучая отцов-пилигримов.

Нас интересует, как атлантический мир повлиял на рождение колонии пилигримов, как экономические, культурные и социальные силы в Европе и Америке сделали возникновение Нового Плимута возможным. В свою очередь пример Нового Плимута оказал опосредованное влияние на весь процесс колонизации Северной Америки после 1630-х гг.³.

Другой методологический подход, определяющий наше исследование, относится к области имагологии⁴, изучению процесса саморепрезентации английских колонистов через противопоставления себя другим народам. Создание собственного образа через фигуру «другого» многократно проявляется в английской колониальной политике, и пилигримы — лишь один из ранних и наиболее ярких примеров⁵.

Имагология акцентирует внимание не только на этнических представлениях, но и на том, какую социальную роль несет разделение на «своих» и «чужих», индейцев и англичан, на пуритан и сторонников церкви Англии и даже на пуритан-сепаратистов и другие течения протестантизма.

Представления о «другом» крайне важны для собственной самоидентификации. Когда европейцы столкнулись с новизной американского континента, эта радикальная новизна заставила их пересмотреть многие привычные взгляды о собственном месте в мире и одновременно создать новые концепции и идеи, которые включали

³ Bailyn B. The New England Merchants in the Seventeenth Century. Cambridge (Mass.), 1955. P. 8.

⁴ Журавлева В.И. Изучение имагологии российско-американских отношений: итоги и перспективы // Американский ежегодник 2008/2009. М., 2010. С. 149.

⁵ Armitage D. The Ideological Origins of the British Empire. Cambridge; New York, 2000.

представления о божественном праве на завоевание Нового Света, о коренном отличии индейцев и африканцев от европейцев.

Формируя свой образ, отцы-пилигримы акцентировали внимание на отличиях, иногда религиозных, иногда национальных. Осознав себя как религиозную общчину, отцы-пилигримы противопоставляли ее порокам англиканской церкви. В Голландии, активно интересуясь местной общественно-политической жизнью и колониальными проектами, пилигримы сознавали себя англичанами и противопоставляли себя представителям других народов. В Новой Англии, уже внутри поселения, пилигримы разделяли чужаков (колонистов-англикан) и членов общины, но соединяли эти две общности на основе противостояния с коренными жителями Америки.

В исследовании были также использованы историко-генетический, историко-типологический и историко-сравнительный методы анализа.

Историко-генетический метод, ориентированный на исследование динамических процессов, на выявление соотношения субъективного, личностного и объективных факторов исторического развития, позволил выявить основные причины переселения пилигримов сначала в Голландию, а затем и в Новую Англию. Он показал причинно-следственные связи между общественными процессами в Англии и личными мотивами лидеров пилигримов и рядовых колонистов.

Историко-сравнительный метод, предполагающий раскрытие сущности изучаемых объектов как по сходству, так и по различию свойств, послужил основным методологическим инструментарием при анализе различных колониальных теорий, специфики английского пуританизма и одного из его

течений, сепаратизма, при сравнении различных колониальных проектов, таких как Новый Плимут и Мэрри-Маунт.

Историко-типологический метод позволяет упорядочить различные предметы изучения по качественно различным типам на основе определенных признаков. Таким образом, мы выявили общие черты английской колонизации, структуру сепаратистской общин и — в сочетании с методом моделирования — модель английской колониальной политики начала XVII в. Модель представляет собой абстрагированное выражение сущности объекта моделирования. Мы выстраиваем на основе общих черт и схожих структур усредненное, но максимально приближенное к информации, существующей в источниках, представление о колониальном предприятии пилигримов, чтобы в дальнейшем эту модель можно было использовать для анализа других колоний.

Степень разработанности темы. Хотя история отцов-пилигримов хорошо изучена в рамках англоязычной историографии, Новый Плимут зачастую выпадает из поля зрения исследователей колониализма и колониальной политики. Ни в отечественных, ни в зарубежных работах предприятие пилигримов не представлено как полноценный этап английской колонизации Северной Америки, а рассматривается как прелюдия «великого исхода» пуритан 1630-х гг. или незначительный эпизод освоения Нового Света.

Необходимо дать характеристику **отечественной историографии**, посвященной пилигримам и английской колониальной политике.

Значительный вклад в отечественную американистику рассматриваемого периода внес Л.Ю. Слезкин. В серии работ «У истоков

американской истории» ученый дает представление о политической, культурной и религиозной жизни колонистов Виргинии и Новой Англии⁶. Для данного исследования наиболее важен анализ Л.Ю. Слезкиным мифологических конструкций, которые окружают историю отцов-пилигримов.

Монография Ю.Г. Акимова, посвященная истории соперничества Англии и Франции в Новом Свете, затрагивает такие черты английской колониальной политики, как ее непоследовательность, участие в колонизации различных политических, религиозных и экономических агентов, слабость королевских институтов в колониальных процессах начала XVII в.⁷

Статьи А.А. Киселева и М.А. Белана о колониальных идеях в Англии конца XVI — начала XVII столетия соприкасаются с проблемами, поднятыми в данной диссертации, но акцентируют внимание на других примерах колониальной активности англичан⁸.

Автором, обратившим свое пристальное внимание на проблематику пуританизма в Новом Свете, является И.Ю. Хрулева⁹. Объектом ее исследования является главным образом идеология американского пуританизма 1630-х годов.

⁶ Слезкин Л.Ю. У истоков американской истории. Виргиния, Новый Плимут. 1606–1642. М., 1978; Он же. У истоков американской истории. Массачусетс, Мэриленд 1630–1642. М., 1980; Он же. Легенда, утопия, быль в ранней американской истории. М., 1981.

⁷ Акимов Ю.Г. От межколониальных конфликтов к битве империй: англо-французское соперничество в Северной Америке в XVII — начале XVIII вв. СПб., 2005.

⁸ Киселев А.А. Английский колониализм в эпоху Тюдоров и первых Стюартов // Вопросы истории. 2012. № 11. С. 97–109., 2012; Белан М.А. Джон Смит и восприятие Нового Света англичанами в начале XVII века // Вестник Московского университета. Сер. 8. 2014. № 4. С. 48–66; Белан М.А. Томас Хэрриот: ученый, исследователь и пропагандист колониальной экспансии // Средние века. Вып. 74 (3-4). М., 2013. С. 204–220.

⁹ Хрулева И.Ю. Государство, церковь и общество в системе взглядов радикальных пуритан Новой Англии в XVII веке. М., 2002; Хрулева И.Ю. У истоков американской демократии: политическая доктрина новоанглийского радикального пуританизма // США: эволюция основных идеально-политических концепций. М., 2004.

Следует проследить интерес к поселению отцов-пилигримов в **англоязычной историографии**. В конце XVII в., бурное развитие пуританского Массачусетса привело к забвению пилигримов. В центре внимания оказались события «великого исхода» пурitan 1630-х гг. Но уже на рубеже XVIII–XIX вв. отцы-основатели американского государства возродили интерес к пилигримам¹⁰. Соответственно, и отдельные участники предприятия пилигримов и их колония в целом удостоились в XIX в. повышенного внимания.

Следует выделить *два направления*, в рамках которых происходила разработка проблематики пилигримов. Первое сконцентрировалось на написании биографий. Господствующим слоям Новой Англии было крайне важно подчеркнуть знатность и древность происхождения. Авторы не писали чистую биографию, но включали «всеобщую» историю в рамки биографического очерка¹¹.

Другой подход к изучению пилигримов в XIX в. следует назвать «публицистическим»: история пилигримов была лишь фоном для политических или философских размышлений¹².

К концу XIX в. сформировалась «имперская школа», представители которой считали, что для изучения возникновения США необходим синтез исторического опыта англичан и американцев. К этой школе можно отнести М. Декстера и Э. Арбера¹³, благодаря которым нам доступны многие

¹⁰ Sargent M.L. The Conservative Covenant: The Rise of the Mayflower Compact in American Myth // The New England Quarterly. 1988. Vol. 61. No. 2. P. 233–251.

¹¹ См., например: Steele A. Chief of the Pilgrim. Philadelphia, 1956; Hunter J. The Founders of New Plymouth. London, 1854; Jenkins T. Captain Myles Standish. Boston, 1905.

¹² Adams Ch.F. Massachusetts: Its Historians and Its history. Boston, 1895.

¹³ Arber E. The Story of Pilgrim Fathers. Boston, 1897; Dexter H.M.; Dexter M. England and Holland of Pilgrims. Boston, 1905.

источники. В работах других представителей «имперской школы» колониальные предприятия англичан, в частности, «великий исход» объясняются через социальные процессы в раннестюартовской Англии¹⁴.

Отцы-пилигримы также занимали умы представителей «прогрессивной» исторической школы. Своей задачей прогрессисты считали развенчание исторических мифов, связанных с пуританами и пилигримами, что наглядно видно в книгах Т.Д. Вертенбекера и Г. Хоува¹⁵. В работах прогрессистов прослеживалась идея, что религиозная риторика и мировосприятие маскировали реальные экономические мотивы пуританского переселения за океан. В.Л. Паррингтон считал, радикальный протестантизм отцов-пилигримов более полезными и конструктивными, чем взгляды массачусетских пуритан 1630-х гг.¹⁶.

Отношение к отцам-пилигримам и наследию пуританского Массачусетса было во многом пересмотрено в рамках так называемой школы «консенсуса», или, как ее еще называли, интеллектуальной школы. Такие влиятельные историки, как П. Миллер и Д. Бурстин, выступили против навязываемого прогрессистами видения американской истории как арены борьбы за власть и доминирования одних лишь экономических факторов¹⁷. В поле зрения специалистов оказалось уникальное восприятие мира людей XVII столетия, теологические и политические воззрения английских

¹⁴ Newton A.P. Colonizing Activities of English Puritans. New Haven (Conn.), 1914; Becker C. Beginnings of the American People. New York, 1915.

¹⁵ Wertenbacher T.J. The First Americans: 1607–1690. New York, 1927; Howe H.F. Prologue to New England. New York, 1943.

¹⁶ Parrington V.L. Main Currents in American Thought: The Colonial mind. New York, 1927; Паррингтон В.Л. Основные течения американской мысли: Система взглядов колониального периода. В 3 т.. Т. 1. М., 1964.

¹⁷ Miller P. The New England Mind: From Colony to Province. Boston, 1939; Boorstin D. The Americans: The Colonial Experience. Chicago, 1958.

радикальных протестантов¹⁸. Параллельно развивающаяся *английская интеллектуальная история* изучала прежде всего религиозную среду, породившую пилигримов¹⁹.

Интеллектуальная история, постепенно усложняясь, продолжала господствовать до 1970-х гг., когда стали актуальны более критические подходы, такие как *новая социальная история*²⁰.

С 1980-х гг. в историографии раннего колониального периода стало трудно говорить о доминировании какого-то одного подхода. По мнению авторитетного исследователя ранней Америки А. Тейлора, на данный момент актуальны сразу три школы: этноистория, атлантический подход и так называемая история окружающей среды (environmental history).²¹ К этим подходам стоит также добавить культурную антропологию.

В рамках атлантического подхода пилигримы оказываются в поле зрения исследователей В. Андерсон, Д. Кресси, Д. Андерсона, Н. Бункера²². Одной из самых ярких работ является монография Д.Фишера о волнах иммиграции из Англии и их влиянии на американскую культуру²³, хотя

¹⁸ Morgan E.S. *Visible Saints. The History of a Puritan Idea*. New York, 1965; Ziff L. *The Social Bond of Church Covenant* // *American Quarterly*. 1958. Vol. 10. No. 4. P. 454–462; Bailyn B. *The New England Merchants in the Seventeenth Century*. Cambridge (Mass.), 1955.

¹⁹ Curtis M.H. *The Alienated Intellectuals of Early Stuart England* // *Past & Present*. 1962. No. 23. P. 25–43; White B.R. *The English Separatist Tradition. From the Marian Martyrs to the Pilgrim*. Oxford, 1971; Brachlow S. *The Communion of Saints: Radical Puritan and Separatist Ecclesiology, 1570–1625*. Oxford, 1988; George T. John Robinson and the English Separatist Tradition. Georgia, 1982.

²⁰ См. например, работу посвященную различным социальным группам, отправлявшимся в Америку: Hill D. *The English to New England*. London, 1975.

²¹ Taylor A. *American Colonies*. New York, 2001.

²² Anderson V.D. *New England's Generation: the Great Migration and the Formation of Society in the Seventeenth century*. Cambridge, 1991; Cressy D. *Coming over. Migration and Communication between England and New England in the Seventeenth Century*. Cambridge, 1987; Anderson D. *William Bradford's Books: Of Plimmoth Plantation and the printed word*. Baltimore, London, 2003; Bunker N. *Making Haste from Babylon: The Mayflower Pilgrims and Their World: A New History*. New York, 2010.

²³ Fischer D. *Albion's Seed: Four British Folkways in America*. New York, 1989.

масштабные обобщения и выводы Фишера и породили волну критики²⁴.

Новейшие походы в этноистории направлены на то, чтобы выявить вклад коренного населения Америки в достижениях европейцев, и на то, чтобы разоблачать якобы достоверные свидетельства путешественников, которые скорее были пропагандистскими установками²⁵. Современные историки стремятся найти в письменных источниках английских колонистов, устных преданиях индейцев и сравнительных антропологических исследованиях свидетельства об истинных отношениях между коренными жителями и колонистами, которые не сводились к абсолютному противостоянию, а представляли собой более сложную картину²⁶.

С точки зрения культурной антропологии, английские колонисты сами могут рассматриваться как причудливый продукт далеких для нас культурных и моральных представлений²⁷. В ряде работ делаются попытки понять характер организации трудовой и политической жизни колонистов Нового Плимута, их восприятие жизни и смерти, экономических отношений, окружающего мира и даже собственного тела. В центре внимания часто оказываются пропагандисты колонизации, авторы колониальной литературы,

²⁴ Greene J.P. Transplanting Moments: Inheritance in the Formation of Early American Culture // The William and Mary Quarterly. Third Series. 1991. Vol. 48. No. 2. P. 224–230.

²⁵ Cohen M. The Networked Wilderness Communication in Early New England. Minnesota, 2009; Vaughan A.T., Richter D.K. Crossing the Cultural Divide: Indians and New Englanders, 1605–1763. Worcester, 1980.

²⁶ Oberg M.L. Dominion and Civility: English Imperialism and Native America, 1585–1685. Ithaca, New York, 1999; Gordon C. New Worlds for All: Indians, Europeans, and the Remaking of Early America Calloway, The Johns Hopkins University Press, 1998; Adolf L.A. Squanto's Role in Pilgrim Diplomacy // Ethnohistory. 1964. Vol. 11. No. 3. P. 247–261; Weaver J. The Red Atlantic: Transoceanic Cultural Exchanges. UNC Press Books, 2011.

²⁷ Deetz J., Deetz P.S. The Times of Their Lives: Life, Love, and Death in Plymouth Colony. New York; Houndsills, England, 2000; Weir D.A. Early New England: A Covenanted Society. Cambridge (Mass.), 2005; Finch M.L. Dissenting Bodies: Corporealities in Early New England. New York, 2010; Burnham M. Merchants, Money, and the Economics of “Plain Style” in William Bradford’s Of Plymouth Plantation // American Literature. 2000. No 72 (4). P. 695–720.

подобные одному из основателей колонии Виргиния Джону Смиту²⁸, который прославился своими колониальными описаниями, или конкуренту пилигримов Томасу Мортону²⁹.

Источниковой базой исследования послужил широкий круг источников, в том числе: теологические работы (сочинения сторонников религиозного сепаратизма, и сборники-ересиографии священников-англикан), публицистические источники (колониальные памфлеты и описания путешествий), источники личного характера (письма колонистов и путешественников), документы официального характера (хартии, договоры, уставные документы, записи регистрации рождений и смертей, протоколы церковных судов). В отдельную категорию следует выделить пуританскую хронику пилигримов.

Ключевые источники данной диссертации можно отнести к публицистическим, они представлены в основном памфлетами³⁰. Информация о колониальных достижениях англичан, начиная с середины XVI столетия, распространялась именно через публицистическую литературу. Эта литература имела свои яркие особенности и сложную композицию, связанную с разнообразными целями, которые нес памфлет. Такой текст одновременно был и информационным сообщением о новых землях, и

²⁸ Woodward W. Captain John Smith and the Campaign for New England: A Study in Early Modern Identity and Promotion // New England Quarterly. A Historical Review of New England Life and Letters. 2008. 81 (1). P. 91–125.

²⁹ Zuckerman M. Pilgrims in the Wilderness: Community, Modernity, and the Maypole at Merry Mount // The New England Quarterly. 1977. Vol. 50. No. 2. P. 255–277; Drinnon R. The Maypole of Merry Mount: Thomas Morton & the Puritan Patriarchs // The Massachusetts Review. 1980. Vol. 21. No. 2. P. 382–410; Dempsey J. Reading the Revels: The Riddle of May Day in “New English Canaan” // Early American Literature. 1999. Issue 3. Vol. 34. P. 283–312.

³⁰ Согласно распространенному определению, памфлет предполагает мягкую обложку, ограниченное количество страниц (не более 40) и публицистическое содержание. Книги XVII в. редко переплелись на этапе продажи, объем колониальной литературы зачастую составлял свыше 40 страниц, но ее содержание, злободневность и публицистический стиль говорят о родстве с памфлетами.

рекламным проспектом для потенциальных колонистов, и выражением лояльности для влиятельных покровителей, и, что важно, оружием в политической борьбе с конкурентами.

Для понимания колониальной политики важны книги Уолтера Рэйли — придворного и путешественника, которого можно считать одним из первых теоретиков и практиков английской колонизации и который предпринял экспедицию по освоению Гвианы³¹. Теоретическое обоснование колонизации развивали кузены Хаклюйты³², которые собирали материалы об открытиях Нового Света. Дело Хаклюйтov в начале XVII в. продолжил Сэмюэль Перчас, издав дополненное описание путешествий под названием «Хаклюйт: посмертное издание...»³³. Непосредственно отправной точкой в источниках по Новой Англии являются работы Джона Смита «Описание Новой Англии» и «Общая история Виргинии, Новой Англии и Сомерских островов»³⁴, эти книги открыли регион для многих пропагандистов колонизации и повлияли на отцов-пилигримов и их спонсоров.

Важнейшей группой источников являются памфлеты пилигримов, изданные в 1620-е гг., написанные Эдвардом Уинслоу — помощником губернатора Нового Плимута Уильяма Брэдфорда — для привлечения новых колонистов в регион³⁵. В противовес версии пилигримов конкурент Нового Плимута Томас Мортон издал проникнутую полемическим духом книгу

³¹ Raleigh W. The Discovery of the Large, Rich, and Beautiful Empire of Guiana. London, 1596.

³² Hakluyt R. The Principall Navigations, Voiajes, and Discoveries of the English Nation. London, 1589. Hakluyt R. A Discourse Concerning Western. London, 1584. Биографические данные также приводятся по изданию: The Original Writings and Correspondence of the Two Richard Hakluyt's / Ed. by Taylor E.G.R. London, 1935.

³³ Purchas S. Hakluytus Posthumus or Purchas his Pilgrimes, containing a History of the World in Sea Voyages and Lande Travells, by Englishmen and Others. Vols. 1–4. London, 1625.

³⁴ Smith J. A Description of New England (1614). Boston, 1865; Travels and Works of Captain John Smith. Vols. 1–3 / Ed. by Arber E. Edinburgh, 1910.

³⁵ Winslow E. Mourt's Relation (1622), Boston, 1865; Winslow E. Good Newes From New England (1624). Amherst, 1996.

«Новый Английский Ханаан»³⁶, благодаря которой можно узнать диаметрально противоположную версию освоения Новой Англии.

Эти памфлеты помогают лучше понять основной источник данной диссертации, хронику «История поселения в Плимуте» Уильяма Брэдфорда, в которой губернатор Нового Плимута рассказывает историю общины сепаратистов в Англии, Голландии и в Новой Англии³⁷.

Стремление следовать наиболее прославленным образцам протестантской литературы своего времени, знакомство с идеями Жана Бодэна и влияние литературы о колонизации привели Брэдфорда к созданию уникального произведения — исторической хроники, которая в эпоху «всемирных историй» и всеобъемлющих трактатов обо всем на свете описывает жизнь и быт крошечной общины. Более того, эта община вводится в контекст Большой истории. Композиция книги и привлечение Брэдфордом дополнительных источников, главным образом писем, делает его самобытным и глубоким автором, не лишенным проницательности и глубины. Из «Истории поселения» можно узнать тексты всех основных договоров, которым Плимут обязан своим существованием, перипетии переселения в Голландию и Новый Свет, а также, что важно, уникальные данные о зарождении сепаратизма в самой Англии.

Теологические произведения сепаратистов крайне важны для понимания доктрины, которой руководствовались пилигримы, целей конгрегации в Англии, Голландии и Новой Англии, взаимоотношений внутри

³⁶ Morton T. New English Canaan. London, 1637. В данной работе цитируется по изданию: Morton T. New English Canaan: Text, Notes, Biography & Criticism / Ed. by J. Dempsey. Digital Scanning Inc. 2000.

³⁷ Bradford W. History of Plymouth Plantation. Boston, 1856. В русском переводе: Брэдфорд У. История поселения в Плимуте. М., 1987.

общины, в том числе относящихся к финансовой и правовой сфере³⁸. Дополнительную информацию удалось получить из сборников так называемых ересиографий, англиканских книг, в которых подробно разбирались различные пуританские течения³⁹.

Эпистолярные источники, касающиеся пилигримов, немногочисленны⁴⁰. Они сообщают о событиях, которые авторы памфлетов и Брэдфорд посчитали малозначительными или даже нежелательными для упоминания и дают взгляд на колонию со стороны.

Обзор доступных источников официального характера включает решения церковных судов из электронного архива Ноттингемского архиепископства⁴¹.

Поиск и издание документов, связанных с английским и голландским периодами жизни отцов-пилигримов, были предприняты на рубеже XIX–XX вв. Генри Мартином Декстером — любителем старины и исследователем сепаратизма⁴².

Сведения о переселении пилигримов в Новую Англию содержатся в материалах, предоставленных сайтом <http://mayflowerhistory.com>. Здесь

³⁸ The Works of John Robinson: Pastor of the Pilgrim Fathers. Vols 1–3. London, 1851; Smith J. Principles and Inferences Concerning the Visible Church. Amsterdam, 1607; Smith J. The Differences of the Churches of the Separation. Amsterdam, 1612.

³⁹ Edwards T. Gangraena: or A catalogue and discovery of many of the errors, heresies, blasphemies and pernicious practices of the sectaries of this time. London, 1646; Paget E. Heresiography or a description of the Heretics and Sectaries of these latter times. London, 1645.

⁴⁰ Three Visitors to the Early Plymouth (1963). Amherst, 1997; Letters of William Bradford to Governor John Winthrop // MayflowerHistory.com [Сайт]. URL:<http://static.squarespace.com/static/50a02efce4b046b42952af27/t/50a93e49e4b0726ad3f13611/1353268809648/LettersofBradfordToWinthrop.pdf> (дата обращения: 09.09.2014).

⁴¹ The University of Nottingham's Manuscripts and Special Collections. Nonconformist church records [Электронный ресурс] // The University of Nottingham [Офиц. сайт] URL:<http://www.nottingham.ac.uk/manuscriptsandspecialcollections/collectionsindepth/non-conformistchurches/introduction.aspx> (дата обращения: 09.09.2014).

⁴² Arber E. The Story of Pilgrim Fathers. Boston, 1897; Young A. Chronicles of the Pilgrim Fathers of the Colony of Plymouth: from 1602–1625. Massachusetts, 1844; Dexter H.M., Dexter M. England and Holland of Pilgrims. Boston, 1905. P. 411–593.

можно найти список колонистов, отправившихся на корабле «Мэйфлауэр»⁴³, инвентарную опись корабля⁴⁴, оригинальный патент Джона Пирса⁴⁵. Самые ранние судебные записи Нового Плимута относятся к 1623 г., они фиксируют разделение земли, а также противоречия, которые возникали между сепаратистами и остальными колонистами⁴⁶. Существуют и церковные записи, позволяющие узнать точное количество умерших и родившихся колонистов⁴⁷. В диссертационном исследовании были использованы сборники документов и отчетов акционерных компаний⁴⁸.

Научная новизна работы. Традиционно, подходя к проблеме колонизации, исследователи игнорируют значение предприятия пилигримов в колониальной политике англичан в начале XVII в. Авторы масштабных исследований по истории освоения Америки рассматривали основателей Нового Плимута скорее в роли неопытных первопроходцев⁴⁹, чьи достижения были впоследствии преувеличены писателями XIX в. В настоящий момент Новый Плимут представляет наибольший интерес для специалистов по микроистории и истории ментальности.

⁴³ Plymouth Probate Records of Mayflower Passengers [Электронный ресурс] // MayflowerHistory.com [Сайт] URL: <http://mayflowerhistory.com/probate-records> (дата обращения: 09.09.2014).

⁴⁴ Probate Inventory of the Mayflower (1624) [Электронный ресурс] // MayflowerHistory.com [Сайт] URL: <http://mayflowerhistory.com/probate-inventory-of-the-mayflower> (дата обращения: 09.09.2014).

⁴⁵ Peirce Patent of 1621 [Электронный ресурс] // MayflowerHistory.com [Сайт] URL: <http://mayflowerhistory.com/pierce-patent> (дата обращения: 09.09.2014).

⁴⁶ Records of the Colony of New Plymouth. 1623–1682. Ed. by Pulsifer D. Boston, 1968.

⁴⁷ Plymouth Church Records, 1620–1859. Plymouth, 1920.

⁴⁸ The Constitution and Finance of English, Scottish and Irish Joint-Stock Companies. London, 1910; Records of the Council For New England 1622–1638. Cambridge, 1867. *Gorges F. The Compact with the Charter and Laws of the Colony of New Plymouth: Together with the Charter of the Council at Plymouth, and an Appendix, Containing the Articles of Confederation of the United Colonies of New England, and Other Valuable Documents: Published Agreeably to a Resolve, Passed April 5, 1836; Calendar of State Papers, Colonial Series: America & West Indies 1574–1660 /* Ed. by W.N. Sainsbury, J.W. Fortescue. London, 1860.

⁴⁹ Andrews Ch.M. Colonial Period of American History. Vols. I–IV. Vol. I. Yale University Press, 1937; Cressy D. Coming over. Migration and Communication between England and New England in the Seventeenth Century. Cambridge (Mass.), 1987; Anderson V.D. New England's Generation: The Great Migration and the Formation of Society in the Seventeenth Century. Cambridge (Mass.), 1991.

Результатом настоящего исследования является утверждение, что Новый Плимут был одним из промежуточных, но важных достижений английской колонизации, в котором переплелись колониальные идеи елизаветинской эпохи, достижения английского и голландского капитализма и радикальный религиозный поиск. Многие черты Нового Плимута, которые интерпретировались историками как особенности протестантской этики или сепаратистского мировоззрения, в действительности восходили к общим основаниям английской колониальной политики.

В исследовании показано, что отцы-пилигримы создали жизнеспособное поселение Новый Плимут, переосмыслив и модернизировав английскую колониальную политику своего времени. Исходя из особенностей этой колониальной политики можно утверждать, что колониальное предприятие отцов-пилигримов — это своеобразный итог устремлений англичан, продукт не только идеологии радикальных пуритан, но и таких вдохновителей английского владычества в Новом Свете, как Уолтер Рэйли и Роберт Хаклюйт.

Практическая значимость работы состоит в том, что материалы диссертации могут быть использованы для дальнейших исследований идейно-политических основ ранних американских общественных институтов и для изучения английской колонизации. Положения диссертационной работы могут быть полезны при подготовке общих и специальных курсов, монографий и учебных пособий.

Теоретическая значимость работы. В диссертации соединены несколько подходов по изучению ранней колонизации и отцов-пилигримов. Через историю одного поселения показана колониальная политика страны, которая в будущем станет самой могущественной колониальной империей.

Новый Плимут представлен как важный эпизод в освоении Северной Америки, как логичный продукт своей эпохи, английского общества, для которого колонизация была способом решения внутренних проблем. Не преуменьшая значения религиозного фактора в мотивации отцов-пилигримов, в работе дается широкая картина различных факторов, которые толкали церковные общины на колонизацию Нового Света.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении к диссертации обоснована актуальность исследования, сформулированы его цели и задачи, обозначены объект и предмет, определены термины, охарактеризована как степень изученности проблемы в англо-американской и отечественной историографии, так и источниковая база, на которой выполнена работа.

Первая глава «*Основатели Нового Плимута в Старом Свете на рубеже XVI–XVII вв.*» посвящена социально-экономической и политической ситуации в Англии рубежа XVI–XVII вв., широкому контексту английской Реформации, роли этого религиозного движения в возникновении различных течений пуританизма, в том числе сепаратизма. В этот период Англия вошла в эпоху колониальных завоеваний, а ее жители переживали процесс формирования политической, религиозной и экономической идентичности.

Реформация и экономические изменения оказались благодатной базой для пуританских течений, которые характеризовались недоверием к

королевской власти и к англиканской церкви, желанием самостоятельно определять религиозную политику, и трактовать Священное Писание, решать, каким образом поддерживать религиозную дисциплину внутри общины.

Рассматриваемые религиозные движения оказались непосредственно связаны с колонизацией. Королевская власть желала избавиться от диссидентов, а радикальные протестанты надеялись обрести в других европейских странах или Новом Свете долгожданную свободу. Отцы-пилигримы оказались на передней краю этого процесса. К переселению конгрегацию пилигримов подталкивали амбиции лидеров, которые постоянно выстраивали идентичность своей группы за счет фигуры «другого», в роли которого выступали то англикане, то более радикальные общины сепаратистов, то голландцы. Постоянный религиозный поиск и комплекс экономических факторов толкал пилигримов все дальше, пока они не приняли решение о переселении в Америку и не связали себя с существующими колониальными проектами голландцев и англичан.

Вторая глава «Английская колонизация Северной Америки на рубеже XVI–XVII вв.» рассматривает процесс формирования английской колониальной политики до экспедиции пилигримов. Во многом эта политика была реакцией на достижения других стран, главным образом Испанской империи. Английские идеологи опирались на испанские тексты и использовали их как источник информации о землях Нового Света и как вдохновение для собственных колониальных предприятий. Английские идеологи колонизации — кузены Хаклюйты — вывели своеобразную триаду задач колонизации: распространение христианства, торговля и завоевание. Но различным слоям английского общества были близки разные направления.

Королевская власть и приближенные к ней придворные восприняли идею завоевания, купцы и джентри-предприниматели настаивали на торговой колонизации. В отсутствие монашества и свободной от внутренних противоречий церкви идея миссионерства не нашла своих непосредственных исполнителей.

Впрочем, большинство колониальных проектов рубежа XVI–XVII вв. преследовали неудачи. Несмотря на основание Виргинии и экспедиции у берегов Новой Англии, достижения англичан были весьма скромными. Это было связано со слабостью колониальных институтов, главными из которых стали акционерные компании. Компаниям под покровительством короны удавалось привлечь людей и средства для освоения Америки, но им было трудно контролировать колонистов и грамотно управлять этими ресурсами.

Английские первопроходцы пришли к осознанию двух особенностей колонизации. Во-первых, коренные жители Америки плохо подходили на роль лояльных подданных, которые могли бы стать объектом завоевания или торговли. Во-вторых, внимание колонизаторов переключилось на колонистов-англичан, которые, будучи отправленными в Новый Свет, могли принести там пользу как короне, так и купцам. Но самим колонистам не хватало мотивации и дисциплины. В такой обстановке требовался новый тип колонистов, которыми бы двигало не просто желание найти лучшую долю или сбежать от трудностей Англии, но которые могли бы организовать самоуправление и отвечать на вызовы Нового Света. Пилигримы, вдохновленные колониальными описаниями Джона Смита и достижениями Виргинских акционерных компаний, могли стать первыми колонистами этого нового типа.

Третья глава «Колония Новый Плимут (1620–1625 гг.)» посвящена опыту отцов-пилигримов в Новом Свете и реализации колониальной политики на практике. В центре внимания — заключение «договора на “Мэйфлауэр”», взаимоотношения с коренными жителями, акционерной компанией и конкурирующими поселениями. Отцы-пилигримы смогли использовать слабость колониальных институтов и приспособить их для своих нужд. Хартии и договоры с акционерными компаниями оказались пригодны для организации экспедиций, но они не позволяли контролировать колонистов в Новом Свете. Способом контроля, который избрали сами пилигримы, было использование методов сплочения религиозной общины, осознание важности договора между колонистами, использование механизмов включения и исключения, и сплочение перед лицом общей опасности в лице коренных жителей.

В главе рассматривается одна из ключевых проблем исследования колонизации — то, как колонисты соотносили проверенный временем опыт Старого Света и шокирующую новизну Америки. Если в первых главах было показано, как сепаратисты из деревни Скруби, руководствуясь религиозными и экономическими представлениями, решились на переселение в Новый Свет и соединили свою церковную дисциплину с колониальной теорией, то в заключительной главе рассмотрено то, что произошло с культурным багажом пилигримов, в условиях враждебного окружения и опыта Новой Англии.

В тяжелых условиях пилигримы победили многочисленных конкурентов и стали примером для масштабной иммиграции пуритан в 1630-е гг. Пилигримы запустили мощный механизм адаптации экзотики

Нового Света к английским представлениям и протестантским религиозным нормам.

В заключении сформулированы основные выводы исследования.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Успех основателей Нового Плимута непосредственно связан с достижениями английских колонизаторов и пропагандистов освоения Нового Света. Пилигримы вовсе не стремились отгородиться от остального мира, а были гармонично связаны с современными им общественными и политическими процессами. Сепаратисты понимали необходимость компромисса и интеграции в существующую колониальную систему и подстраивали под нее свое религиозное учение.

2. Английская колонизация определялась англичанами как тройственный процесс завоевания, распространения христианства и торговли. Однако на практике успешно реализовать все три направления не удавалось. Миссионерская деятельность вовсе не заботила первых английских колонистов. Отцы-пилигримы в качестве движущей силы своего предприятия взяли именно миссионерский принцип, но их целью было не распространение христианства среди индейцев, а утверждение принципов пуританизма среди членов своей общины и других англичан, оказавшихся в Америке.

3. Отцы-пилигримы привнесли собственные нововведения в английскую колониальную политику. Ключевыми инструментами ранней колонизации были акционерные компании и королевские хартии, которые организовывали экспедиции и узаконивали завоевание новых земель. Однако

эти институты не могли обеспечить контроль над колониями и оперативно реагировать на вызовы Нового Света. Отцы-пилигримы сыграли на слабости колониальных институтов и организовали Новый Плимут на принципах самоуправления и стремлении к гражданской и религиозной автономии от метрополии.

4. Религиозные догматы и принципы организации пилигримов сыграли ключевую роль в успехе Нового Плимута. Методы управления колонией возникли благодаря соединению идеи божественного ковенанта, договора всей общины перед Богом, а также традиционных для английской колонизации хартий и договоров.

5. Колониальной инновацией была и политика пилигримов в отношении коренных жителей. Колонисты Нового Плимута встроились в систему межплеменной дипломатии, добились заключения мирных договоров с вождями соседних племен и поддерживали взаимовыгодное сотрудничество. Одновременно с этим, для того чтобы сплотить поселение и не допустить культурного влияния индейцев на колонистов, пилигримы применяли насилие в случае конфликтов и намеренно представляли индейцев как экзотических, нечеловеческих существ, продолжая на практике с ними сотрудничать.

6. Проект пилигримов не был единственным вариантом реализации колониальной политики в регионе. Превращение Новой Англии в оплот радикального протестантизма произошло в результате долгой и планомерной борьбы с другими подходами к колонизации, носителями которых были английские дворяне и купцы из акционерных компаний. Спленченность отцов-пилигримов, принятая ими система организации религиозной жизни

помогла одержать победу в этой борьбе.

7. Предприятие пилигримов оказало значительное влияние на характер «великого исхода» пуритан 1630-х гг. Именно успехи пилигримов повлияли на выбор места для «великого исхода», а методы управления колонией и взаимоотношений с метрополией были повторены массачусетскими пурitanами. Таким образом, масштаб предприятия пилигримов не повлиял на его важность для последующего развития Новой Англии.

Апробация исследования. Рукопись диссертации была обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры Новой и Новейшей истории стран Европы и Америки. Основные положения работы отражены в четырех публикациях, три из которых — в изданиях, рецензируемых ВАК РФ.

Статьи в изданиях, рецензируемых ВАК РФ:

1. Савинов К.Л. Проблема колонизации в английской пропагандистской литературе первой половины XVII в. // Вестник РУДН. Всеобщая история. 2015. № 1 С. 34–46.
2. Савинов К.Л. Эволюция взаимоотношения колонистов Нового Плимута и индейцев Новой Англии в 20-е годы XVII в. // Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал). 2014. № 12 (44).
3. Савинов К.Л. Теологические взгляды Джона Робинсона и создание колонии Новый Плимут // Вестник Ярославского государственного университета имени П. Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. 2016. № 1. С. 24–26.

Другие публикации:

4. Савинов К.Л. Значение хартий и договоров в создании колонии Новый Плимут (1617-1621 гг.) // Материалы Международной научной конференции «Британский мир: опыт политического, социального и культурного развития». М., 2016. С. 60.